
岩手県議会　傍聴アンケート結果　　（平成31年２月定例会）

会期 平成 31 年 2 月定例会

本会議傍聴人数 計 327 人

（ 一般傍聴者　 106 人 特別（団体）傍聴者 221 人）

アンケート回答人数 260 人 （回答率 79.5 ％）

1 これまでの傍聴経験や、今回の傍聴のきっかけについてお知らせください。

（1） これまで（今回を含む。）に、議会を傍聴した回数をお知らせください。
【回答人数】

ア　初めて （ 103 ）人
イ　2～5回 （ 131 ）人
ウ　6～10回 （ 21 ）人
エ　11回以上 （ 4 ）人

※ 無回答 （ 1 ）人

（2） 傍聴のきっかけ、目的についてお知らせください（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の活動や県政に関心がある （ 82 ）人
イ　地元選出議員の活動を知りたい （ 168 ）人
ウ　質問内容に関心がある （ 39 ）人
エ　知人に誘われた （ 40 ）人
オ　その他 （ 7 ）人

※ 無回答 （ 2 ）人

（3） 今回の会議を何によってお知りになりましたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の広報紙（「いわて県議会だより」） （ 49 ）人
イ　県議会のテレビ放送（「きょうの県議会」） （ 45 ）人
ウ　県議会のホームページ （ 13 ）人
エ　県議会のインターネット中継 （ 1 ）人
オ　県議会の新聞広告 （ 6 ）人
カ　地元選出議員の会報等 （ 126 ）人
キ　新聞・テレビ・ラジオ等の報道 （ 36 ）人
ク　知人等 （ 72 ）人
ケ　その他 （ 9 ）人

※ 無回答 （ 6 ）人

具体的に：
・友人の議員が質問するため
・後援会員
・情報収集
・庁内研修
・研修

具体的に：
・議員から誘われた　・地元議員から案内があった
・ポスター
・後援会からの案内
・岩手県庁出入業者勤務のため
・庁内研修
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2 本日の傍聴の感想について、お知らせください。

（1） 職員の対応はいかがでしたか。
【回答人数】

ア　良かった （ 184 ）人
イ　普通 （ 52 ）人
ウ　悪かった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 24 ）人

（2） 傍聴席までスムーズに入場できましたか。
【回答人数】

ア　スムーズに入場できた （ 244 ）人
イ　受付場所などが分かりにくかった （ 1 ）人
ウ　受付に時間がかかった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 15 ）人

（3） 質問や答弁はよく聞こえましたか。
【回答人数】

ア　よく聞こえた （ 149 ）人
イ　だいたい聞こえた （ 64 ）人
ウ　やや聞こえにくかった （ 16 ）人
エ　聞こえなかった （ 1 ）人

※ 無回答 （ 30 ）人

（4） 議場の温度は適切でしたか。
【回答人数】

ア　ちょうどよかった （ 178 ）人
イ　暑かった （ 53 ）人
ウ　寒かった （ 3 ）人

※ 無回答 （ 26 ）人

具体的に：
・傍聴前に昼食をとらせてもらえた。感謝します。
・親切である
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（5） 本日傍聴をされてみての感想はいかがでしたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　ためになった （ 92 ）人
イ　興味深かった （ 86 ）人
ウ　分かりやすかった （ 46 ）人
エ　活気があった （ 12 ）人
オ　緊張感があった （ 49 ）人
カ　県政への興味や理解が深まった （ 80 ）人
キ　ためにならなかった （ 3 ）人
ク　つまらなかった （ 0 ）人
ケ　分かりにくかった （ 18 ）人
コ　活気がなかった （ 5 ）人
サ　緊張感がなかった （ 2 ）人

※ 無回答 （ 19 ）人

シ　その他（感想を自由にご記入ください。）

【1　県政運営に関すること】

【2　議会運営に関すること】

【3　議員に関すること】

【4　執行部に関すること】

・他の議員が無関心な様子が気になった。寝ている議員がいた。
・議員の中には最初から最後まで眠っている人がいる。これでは困ります。
・質問者の声をもう少し高くしてほしい。聞き取りにくい。
・質問者の議員の地元活動の仕事が質問に生かされており、今後も継続して応援して、よりよい地域づくりに希望
を持ちたいと思いました。
・質問ははっきりと聞こえました。
・議場への退場、入場が少し多いと思われた。
・再質問が良かったので議論があってとても良かった。議会の本領発揮でした。
・議員の多方面にわたる調査、取り組みの様子がうかがえ、とても良い機会となりました。
・後方座席の議員の居眠りが目立った。
・議員の質問席の声が聞き取れない。
・質問する議員の登壇、降壇時の規律礼儀が素晴らしく感激した。歯切りの良い元気な発言・内容は素晴らしかっ
た。県政に関心を深めるよいきっかけになりました。
・休憩時間が気になります。

・知事は答弁書を読み上げるだけで思いが伝わってこない。沿岸から来ている者としては不満である。
・人口減少についてあまり明解な答弁に感じなかった。来月９月に笹ノ田峠の審議で予算化に頑として頂きたい。
ILCより先に行ってほしい。
・答弁者は答弁書を見ながら話すので淋しい。自分のものになっていない感じ。
・答弁者の声をもう少し高くしてほしい。聞き取りにくい。
・答弁がよくわからなかった。迫力がなかった。
・質問に対しての答弁がよくわからない。
・答弁の声が聞き取れないところがあった。
・答弁が聞こえにくいことがあった。
・マイク使用時でも、はきはきと大きな声で答弁してほしい方もいました。
・虐待についての答弁は現実的にどうかと思いました。１つ１つのケースが全く別で机の上での話にしか聞こえな
かった。

・ILC誘致実現、岩手県森林産業の活用に関心がある。
・農業に対して考えており力を入れ将来の事を考えているのは分かりましたが、今現在の個人に対して補助などをして
頂きたいと思います。わずかな収入では資材にお金がかかり過ぎて、老後は借金だけ残り大変です。
・ILC誘致の説明が余りにも少なかった。医師不足は大事な問題です。医学部＝医師ではありません。岩手になぜ医師
が来ないのでしょうか？不安です。説明が分かりづらい！

・全体の質問や答弁は一回ごとにやれば、私たち一般人にもわかりやすいと思うがいかがでしょうか。
・13時厳守‼
・13時開議は13時に始めるのであって、13時入場とは異なるのでは？待っているとそう感じた。
・時間を守ってください。早く席に着く。
・一問一答方式は分かりやすいので、一問一答を増やすべき。聞いている方は一括方式だと何に対する回答か分かり
にくい。
・請願は県民の願いです。請願に賛成する県議がいて反対する県議がひとりもいなかった。普通なら請願は採択される
と思うのだが、反対多数で否決する県議会が不思議でならない！
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【5　議会事務局の対応に関すること】

【6　設備等に関すること】

【7　その他】

＜ご意見＞

＜ご感想＞

（6） 今後も傍聴したいと考えますか。
【回答人数】

ア　傍聴したい （ 206 ）人
イ　傍聴したくない （ 1 ）人
ウ　分からない （ 28 ）人

※ 無回答 （ 25 ）人

・今回答弁は良かったが、いまいち議論が形どおり。答弁を分かりやすくしてほしい。何に対しての答弁か分からな
い。
・総合致しまして、知事は勉強不足です、残念です。
・知事の答弁は再質問の答弁になっていなかった。
・部長の声が低く、傍聴席に聞こえなかった。
・答弁がよくわかった。
・答弁のほとんどが「検討する」とか「積極的に取り組む」など具体的な方向性を示さず、あたりさわりなく流す感じ
がして、１つ１つの課題に対する危機感が感じられなかった。
・再質問に対しての一部の答弁が理解できなかった。
・滑舌の悪い答弁の方がおり解らなかった。

・小学校や中学校、高校、老人会など議会の広報をもっとやってほしい。今日は議会を見に来て良かった。
・議会の傍聴はめったに無いことであり、どこに行けば良いか知りません。県道からの入口、守衛さんの前に図示
できないでしょうか。

・国会とは違い静かで安心して聴くことができた。真面目な県民性が表れていたと思います。少し笑いもあったらい
いな‼
・論議のバトルが少ない。
・初傍聴だったので流れがわからなかった。次は自分も勉強してから傍聴したい。質疑応答の場面の方が理解で
きた。
・市町村の職員が増々多忙になるのではと思った。
・最初から傍聴していなかったので少し難しかった。
・機会があればまた傍聴したいと思います。
・中に勉強が足りないわからない事もあった。
・内容の調べ方を知りたいと思いました。資料にインターネットで検索できるとありましたので、見てみたいと思いま

・傍聴席からは聞こえない。
・質問者のモニターがはっきり見えない。
・傍聴席のイスが狭い。20㎝くらい広くしてもらえばゆっくり傍聴できると思うが。
・議員席のマイクが低いように思った。
・再質問の際に、席のマイクは、左にある席は右を向いて話すので右に付けては？声がもれている感じがする。

・土曜、日曜の議会開催も傍聴者を増やせるかと思います。検討をお願いします。１年に一度でも可。
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3 最後に、差し支えなければ、以下のことについて教えてください。

（1） 年齢
【回答人数】

ア　10代 （ 8 ）人
イ　20代 （ 11 ）人
ウ　30代 （ 13 ）人
エ　40代 （ 4 ）人
オ　50代 （ 20 ）人
カ　60代 （ 84 ）人
キ  70代以上 （ 116 ）人

※ 無回答 （ 4 ）人

（2） 性別
【回答人数】

ア　男性 （ 154 ）人
イ　女性 （ 93 ）人

※ 無回答 （ 13 ）人

（3） 住所
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（4） 職業
【回答人数】

ア　農林水産業 （ 51 ）人
イ　自営業 （ 32 ）人
ウ　会社員・団体職員・公務員 （ 38 ）人
エ　主婦 （ 36 ）人
オ　学生 （ 14 ）人
カ　無職 （ 66 ）人
キ　その他 （ 9 ）人

※ 無回答 （ 14 ）人
具体的に：
・市議
・建設業
・看護士
・会社役員
・清掃アルバイト
・議員事務局　　・政党役員
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